

美|文|阅读|

无法忘记的身影

陈亮

故乡的火龙果

李跃平

印象中，外公高大魁梧、英俊潇洒，家住在盐都区学富乡杨家河村，当年应该叫“盐城学富公社”，外公任粮管所长，在当地名望很高。

母亲姐弟七人，她是长女，还有四个弟弟和两个妹妹，他们对母亲都很尊重。母亲很早就辍学在家，不但要照顾弟妹，还得帮助外婆干农活。弟妹多，家里担子就重，母亲吃了很多苦，身体一直都很单薄。母亲是个大美女，个子高人长得漂亮，大大的眼睛，高高的鼻梁，黑黝黝的头发，扎着两条又粗又长的大辫子。母亲很年轻就经人介绍嫁给了父亲。

她很能吃苦，会织毛衣，会做布鞋，会缝纫，农活、家务什么都会做，学得一手的好手艺，父亲和我们姐弟三个穿的衣服都是母亲亲手做的。农村当年有个俗语：“新老大，旧老二，补补纳给老三”，我在家排行老三，年龄最小，按道理应该是和其他小朋友一样，穿破旧补洞的衣服，然而我印象中从来没有过。无论多艰苦，母亲都会想着法子让我们穿得整整齐齐。尤其是到了春节，我算是穿得最“潮”的，崭新的方领“中山装”，脚蹬“松紧口”小布鞋。

母亲当年生大姐时，租住在父亲学校附近村民敞开的草棚里，四面是用草编帘子围成墙的“驴头屋”。母亲也因四面漏风，受了风寒，留下了支气管炎病根，长年累月引发了肺气肿，咳得厉害。就是这样，她仍坚持每天很早起床，去隔壁的厨房给我们做早餐，由于劳累，一声声的咳嗽打破宁静的清晨，像小刀一道划在我们的心头。

我们的“家”是随着父亲走的。每调到一所学校，我们的

“家”就搬到那里。我最早的记忆是大约在三岁左右，当时家在射中小学。学校在操场南侧分配了一间草房给父亲，我们算真的有“家”了。

我们真正的家是父亲调到“楼范中学”后，父亲工资涨了一些，在外公、舅舅和一些朋友的帮助下，“搞”到了计划砖和木材，楼范的大队书记和大队长给父亲“批”了个宅基地，在众多好心的村民、邻居的帮助下，新房子不到一个月就建好了。为了建这个新家，父亲和母亲忙里忙外，起早贪黑瘦了十几斤，从保存的相片里可以看出，父亲和母亲面黄肌瘦，脸颊上的颧骨高高突出，但他们的眼神闪烁有力，充满了喜悦和希望。

母亲是一个勤劳的人，也是一个细心的人，对我们的照顾无微不至。住进新家后，平日里喜欢在屋后的田地上，侍弄她心爱的蔬菜瓜果。我上学时，她每天早早就做好饭，然后到菜地里松土浇水。晚上我们放学回家，她已准备好饭菜在路边等着了，那个熟悉又温暖的身影，犹如一轮暖阳时刻伴随在我们的身边。

最后一次见到母亲，是那年哥哥以优异的成绩考上了东南大学，我也到外地高中。那年正月十二开学，我和哥哥都拿上行李到三公里外的街上乘车。母亲病情一直没有好转，身体很虚弱，看到我们要走，却执意要送我们到屋后的马路上。我们一边走她一边拉着我的手，重复着每次送我们时都会交代的话，见到我们走远了，她仍站在风口远远地向我们张望，隐隐约约还能听到她沉重的咳嗽声。如今那个略显疲惫而又坚强不屈的身影，仍犹如一座丰碑永远铭刻在我的心头。

夏日的狮子山，一株株仙人掌模样的植物映入眼帘，枝条间隐约可见紫红色的火龙果，与万里村这片山水搭配得是那样恰到好处，那般天衣无缝。

自七月以来，火龙果陆续进入成熟期，万里村一寸一寸时光都被花果染透。我抬起头来凝望一眼，“水晶火龙果基地”的醒目招牌，折射出万里村明媚的侧影。

那外表像一团愤怒的红色火球的火龙果，用一簇一簇的鲜艳，绽放出千百顷的微笑。

火龙果，一个颇负诗意的、水灵灵的、嫩闪闪的名字，镶嵌在万里村的万绿丛中，给人一种天人合一的感觉。听基地的主人讲：火龙果是一种绿色、环保果品，其果肉嵌满了黑色的小籽，不仅味道香甜，还具有很高的营养价值，集水果、花蕾、蔬菜等属性于一身。听着主人的讲述，我仿佛看到那红的汁液，涂染了森林、涂染了坡地，显示着万里村的繁华和富足。

放眼望去，一片山坡上，时见果农的身影隐没其间，他们的身后，跟随着前来采摘的市民。万里村党支部的邱书记是我的同学，他陪同我们顺着蜿蜒的村道缓行，一列列整齐的火龙果树映入眼帘，有的枝头挂满紫红色的果实，有的长着淡黄色的花苞，有的还是青色果实，所有的枝条都弯向根部，似乎在用方言问候远道而来的客人。

火龙果原产于热带、亚热带地区，口感好，花青素含量高，有观赏、食用、药用等优点。邱书记告诉我，基地的主人是一对夫妻，在外地的一家果园打工，他们知道火龙果很少发生病虫害，几乎不使用任何农药都可以正常生长，且收益很高，夫妻二人考虑到自己的家乡万里村还是贫困村，便萌发了回家乡种植火龙果的想法。

万里村那些灰暗的泥土上伸长的杂草，顽强而苍翠，似乎在诉说万里村人不甘落寞的心境。2015年，夫妻二人回到家乡

墨香天府



山水人家 汤青 摄

小小说看台

就地过年

贾巴尔且

寓言两则

不要轻信传言

一只蜣螂坐车从一座大城市返回故里，另一只蜣螂问它：“好好的大城市你不住，跑回来干嘛？”

“再不回来，我就饿死了！”返乡的蜣螂后怕地说。

“不会吧？”它的同伴摇摇头说，“我听说那座大城市非常富有，要不然人们为什么都趋之若鹜往那儿跑呢？”

“人都喜欢跟风，千万不要轻信传言！”那只从城里回来的蜣螂说，

情好转怎么都回家过个年。他十天半月就通过邻居家的手机看看卧床不起的老婆。医生跟他说过他老婆的乳腺癌是晚期，多半活不起几个月了。而他自己知道，一个人承受着这种巨大悲痛的压力。

本来他也不想背井离乡，去太远的地方打工，可为了给老婆治病，他不得不远离家乡和亲人。虽然妻子生病住院的医药费自己只承担百分之五，但有的药需要自费，几次化疗、住院等各种开销，还是欠了几万块钱。

本想今年春节就回家看看老婆孩子，但由于疫情还没得到彻底消除，各级政府呼吁民众就地过年。为了积极响应政府号召，阿拉的母亲还专门用邻居的手机跟阿拉说：“政府对我家很好，你不在家，政府请了工人，把房子给我们修了，我家也和其他邻居家一样住上了宽敞明亮的新房。政府还给我们发放低保各种补助，一个月就有一千多块钱。我们要听政府的话，帮不上什么忙就不能给政府添乱。”

开头母亲这么劝说，阿拉有些不解，还把老婆的病情说给母亲听。母亲听了如同晴天霹雳，吓得连话也说不出来。但为了积极响应政府的号召，最终母子俩依然决定让阿拉留在打工的地方就地过年。

大年三十吃饭时，阿拉又请邻居把手机拿到他家，与家人视频。母亲看见厂里就地过年的员工也不少，还正在吃着团圆饭，心里很高兴。阿拉看见母亲和儿子在老婆床边吃年饭，还是有点高兴，但看见老婆已瘦成皮包骨，心里十分难受，可他还是忍住悲伤，面带着笑容，与家人说说笑笑。

通过视频，大家虽隔千里，却在一起一样，端起饭碗相互祝福。就在阿拉给儿子说再见的那瞬间，他看见母亲的眼睛噙着晶莹的泪花，他也控制不住眼泪，关掉了视频。春节后的几天，阿拉的老婆病情恶化，但家人们没通知阿拉回家。一天下午，阿拉终于回家了，走进村子，看见他家大门口高高地挂起了一根长长的布条，他突然毛骨悚然，头脑空白，丢下了所有的行李，拼命地朝家跑去。

半都被不爱叫的母鸡吃了。

爱叫的母鸡下完蛋，总会“个个大”“个个大”地高声张扬，主人听见了，通常都会抓一把白米奖赏它。不爱叫的母鸡下完蛋后，虽然偶尔也会叫几声“个个大”，但大多数时候，它都会选择悄悄走开。相比之下，它下完蛋后得到的白米奖赏，通常也会少很多。

闷鸡子啄白米，沉默是金，这话固然很对；但下完蛋后会宣传的母鸡有米吃，也是不争的事实。

可见，把握好说话的时机，是很重要的学问。

两只母鸡的启示

某户人家养了两只母鸡，一只爱叫，一只不爱叫。

地上有一些白米，爱叫的母鸡见了，欢喜得大叫起来。结果，米大



嘴到嘴来 周文静